INFORME SOBRE EL PROCESO TRANSITORIO A LA LOU PARA AYUDANTES Y ASOCIADOS EN LA UNIVERSIDAD DE SEVILLA

ADIUS, Julio, 2003

La LOU fue aprobada en enero de 2002 y para su aplicación dispuso un periodo transitorio que finaliza cuatro años después. Es decir, que en enero de 2006 tod@s l@s profesores no funcionari@s deben estar contratad@s por sus Universidades con contratos definidos por la LOU. Existen pues cuatro años, a fecha actual menos de tres, para ir transformando los contratos LRU en contratos LOU. Este periodo se reduce si tenemos en cuenta que lo previsible es que el Rectorado de la Universidad de Sevilla  transforme los contratos para el curso 2005-2006, lo que implicaría la transformación de los contratos en septiembre de 2005. Esta es la fecha más probable y la más prudente.

Los problemas de la transitoria son varios. La ambigüedad en la redacción de la propia LOU, los añadidos de la ley autonómica (LAU) todavía no aprobada y las decisiones de cada Rectorado dentro de su margen de maniobra en cómo aplicar la transitoria. 

Sin embargo, un año y medio después de la aprobación de la LOU, con los Estatutos de la Universidad de Sevilla aprobados, los primeros contratos ya renovados o transformados y la experiencia en las negociaciones entre sindicatos, rectores y Junta de Andalucía existe más información para poder definir al menos los escenarios futuros más probables. 

Una parte importante de la información y el análisis que se contiene en este informe proviene de ADIUS y los sindicatos, tanto por su labor en la elaboración de propuestas y presión al Rectorado y Junta de Andalucía, como en la difusión de toda la información que se ha ido generando entre la comunidad universitaria y el debate que ha generado, con aportaciones de toda la Comunidad Universitaria. Por tanto, pese a las dificultades de la transitoria y la tradicional opacidad de este proceso de toma de decisiones en la Universidad, se ha conseguido una mayor transparencia que a fecha de hoy nos permite realizar el análisis que se recoge en este informe.

Nuestra posición respecto al periodo transitorio a la LOU no es otra que proporcionar al profesorado contratado todas las facilidades posibles dentro de la legalidad. Además, se debería aprovechar el cambio de contratos como medida de promoción del personal docente e investigador precario de las Universidades Andaluzas.

Comenzaremos exponiendo las figuras contractuales que contempla la LOU y sus requisitos. A continuación se explican los requisitos y posibilidades para transformar los actuales contratos LRU en contratos LOU teniendo en consideración las exigencias marcadas por la LOU, las marcadas por la LAU (Ley Andaluza de Universidades), el margen de maniobra del Rectorado y las decisiones que hasta el momento ha adoptado. 

En un último apartado, se expone la trayectoria de transición a la LOU de algunos supuestos ficticios de contratos, los más comunes, que deben ser adaptados a las situaciones reales individuales. No es un análisis exhaustivo de todos los casos de transformación posibles, lo que haría demasiado largo y farragoso el informe. Además, las situaciones individuales también están afectadas por la situación de cada área de conocimiento y de cada departamento.

Los objetivos de este informe son varios. El primero, resumir la información disponible a fecha actual sobre la transitoria, no sólo legal, sino sobre las decisiones políticas que se están tomando para su aplicación práctica. Difundir esta información entre todas las personas de la comunidad universitaria, sobre todo personal docente e investigador, con la finalidad de que tod@s tengamos la misma información, seamos consciente de nuestra situación laboral y de las decisiones pendientes que afectan a nuestro futuro. Por último, este informe pretende facilitar el diseño de una estrategia colectiva, tanto en los distintos departamentos, facultades como en el conjunto de la Universidad, para facilitar un proceso transitorio a la LOU que garantice la estabilidad laboral de sus actuales docentes e investigadores, así como unas condiciones laborales dignas en el futuro, tanto salariales como de estabilidad y reconocimiento a nuestro trabajo.

1. FIGURAS CONTRACTUALES DEFINIDAS POR LA LOU Y SUS REQUISITOS DE ACCESO

A continuación se exponen los distintos tipos de contratos que define la LOU a los que podrían acceder los actuales profesores contratados LRU
. A partir de enero de 2006, previsiblemente antes, todos los no funcionarios deberemos estar contratados bajo alguna de las siguientes figuras.

· Asociado LOU (art.53 LOU): Es una figura concebida exclusivamente a tiempo parcial y para personas que no deseen realizar carrera universitaria alguna. Por ello, la LOU establece diversos mecanismos para desincentivar su uso por parte de las Universidades, sin por ello, eliminarla dado el efecto de disminución de costes que la misma lleva aparejada. Por otra parte, resulta necesario tener un contrato laboral fuera de la universidad o demostrar actividad autónoma real. Este ha sido el caso de las contrataciones LOU en la UPO este curso. 

Esta figura tiene dos importantes riesgos, por una parte que se trate de eludir el requisito de contratación exterior mediante el alta de autónomo (lo que implicaría una importante degradación de la figura y las condiciones laborales). Por otro lado, el atractivo de esta figura para las Universidades puede ser su bajo coste y elevada dedicación docente. El cubrir las plantillas de los departamentos con esta figura crea a largo plazo importantes problemas al bloquear el desarrollo de equipos de investigación. Ello se debería a que en los departamentos habría un importante número de profesores con elevada carga docente, la obligación de tener una actividad laboral externa y con escasa formación en investigación (entre otras cosas por falta de tiempo). 

· Colaborador (art. 51 LOU): Es un contrato laboral indefinido al igual que el Contratado Doctor. Es una figura pensada con dos finalidades. La finalidad principal y originaria contemplada por la LOU es la de dotar de una carrera docente paralela a la instituida a diplomados, peritos y arquitectos técnicos. Esta es la única figura que permitiría la contratación de no licenciados (diplomados). La segunda finalidad es la de permitir que en determinadas áreas,  sobre todo de nueva creación donde hay carencia de profesionales para dar clase en la Universidad, se flexibilicen las condiciones exigidas para impartir docencia. Por ello, inicialmente la LOU planteaba que sería una figura que sólo podría utilizarse en aquellas áreas de conocimiento que determinara el gobierno. En definitiva, se trata de una figura pensada fundamentalmente para algunas áreas de conocimiento de ingeniería, arquitectura técnica, informática o telecomunicaciones, entre otras, donde existe una cierta competencia del sector privado por captar profesionales. Aunque no están claros los criterios seguidos para seleccionar unas áreas determinadas y excluir otras.

No obstante, en agosto pasado, aprovechando el Decreto de Habilitación el gobierno abrió este contrato a todas las áreas con fecha tope 30 de Septiembre de 2003 por el siguiente motivo. La LOU era tan restrictiva por cuanto se refiere a los contratos que las Universidades, hasta que no estuviera funcionando la Agencia Nacional de Evaluación y Acreditación, no podían prácticamente contratar a nadie. Para obviar este hecho se abrió la posibilidad de contratar en todas las áreas profesores colaboradores. Los contratos de colaboradores que este Decreto permite tienen una duración máxima de dos años. No obstante, es un contrato que requiere un informe favorable del Ministerio (no acreditación) y donde se está valorando fundamentalmente la experiencia laboral fuera de la Universidad.

En el mismo Decreto de Habilitación en el anexo VI se define el listado cerrado de las áreas de conocimiento en las que exclusivamente se podrán contratar Profesores Colaboradores a partir del 1 de octubre de 2003 (ver la Disposición Transitoria Segunda y el anexo VI del Real Decreto de Habilitación 774/2002 de 26 de Julio).

· Ayudante (art.49): El ayudante se define como el primer contrato que se tiene en la nueva carrera docente instituida por la LOU. Para acceder a este contrato, es necesario poseer la suficiencia investigadora o requisito equivalente según la nueva regulación de los estudios de Tercer Ciclo en fase de modificación. Es un contrato con una duración de 4 años máximos. Es el único tipo de contrato donde no se requiere acreditación alguna por parte del Ministerio de Educación. Está regulado de forma que en esos 4 años hay que leer la tesis doctoral. De lo contrario, no habría contrato que la Universidad pudiera realizar posteriormente a quien no cumpliera con este requisito. 

En principio, habría que pensar que no es, en ningún caso, un contrato válido para los profesores actualmente contratados en la Universidad que tienen, en general, una experiencia lo suficientemente amplia como para optar a modalidades contractuales más favorables. Tiene además el inconveniente de que una vez finalizado el mismo, el contrato que teóricamente le sigue (ayudante doctor por otros cuatro años) exige a su fin dos años de desvinculación con la Universidad contratante.

En cualquier caso, un profesor asociado LRU puede, según la LOU, ser contratado tras el periodo transitorio como Ayudante LOU. Aunque ello le supondría una considerable pérdida de sueldo y alargar su carrera profesional, es posibilidad legalmente abierta por la LOU. Sin embargo, los profesores con contrato de Ayudante LRU tienen expresamente prohibido el paso a Ayudante. Es decir, que tienen limitadas sus posibilidades de transformación. Es más, el Ayudante LRU que no tenga el título de doctor y la acreditación para pasar a Ayudante Doctor o Contratado Doctor estará automáticamente fuera de la Universidad al no existir figura contractual a la que acogerse.
· Ayudante Doctor (art. 50 LOU): Es la contratación que seguiría en el modelo LOU a la de Ayudante. Precisa no únicamente ser doctor, sino también la acreditación de la Agencia Nacional o, en su caso, Andaluza de Evaluación. La transitoria de la LOU establece que aquellas personas que en la actualidad estén contratadas como Ayudantes LRU o como asociados están exentos del requerimiento de dos años de desvinculación con la Universidad contratante. Podrían ser Ayudantes Doctores por tanto cualquier Ayudante o Asociado LRU que en el momento de aplicación de la transitoria sea doctor y esté acreditado. 

Es un contrato que también tiene una duración máxima de 4 años. Transcurrido este plazo, si el docente no se ha habilitado, la única posibilidad de contratación por parte de la Universidad es Contratado Doctor. Si el docente no consigue la acreditación correspondiente en este periodo, una vez finalizado su contrato será despedido al no existir figura contractual a la que acogerse.

· Contratado doctor (art. 52): Junto al contrato de Colaborador, es un contrato de carácter indefinido, que por tanto reconoce una vinculación estable con una Universidad. Extremo éste importante porque en la práctica supone un pleno reconocimiento de la capacidad investigadora que otras figuras no tienen
. El no reconocimiento de la capacidad investigadora tiene implicaciones directas que limitan las posibilidades de investigación y por tanto de reconocimientos de méritos. Por ejemplo, el Plan Nacional de I+D exige a los directores de proyectos una "vinculación estable". En el texto de la LOU se entendía más bien como una vía para aquellos que no pudieran o quisieran habilitarse, dado que el examen de habilitación tiene un número de plazas previamente fijado, es decir, no se trata de demostrar una capacidad sin más, sino teóricamente de superar el nivel de los otros concursantes.

En la práctica, vistas las dudas sobre el funcionamiento del mecanismo de las habilitaciones, las Comunidades Autónomas en sus desarrollos legislativos han considerado la figura del Contratado Doctor más bien como una vía para ofrecer una carrera docente aceptable (una zanahoria) a los actuales contratados. Por ello, en muchos puntos se ha hecho un esfuerzo porque sea lo más parecido a un profesor titular. Una prueba clara de ello es el salario, que según el último acuerdo Junta – Sindicatos queda equiparado entre ambas categorías (Acuerdo del 20 de diciembre de 2002). 

· Sobre las acreditaciones: los problemas de la ANECA

La LOU exige como requisito previo e ineludible para ser contratado como Ayudante Doctor o Contratado Doctor el disponer de evaluación positiva (Acreditación) expresa de la Agencia Nacional de Evaluación de la Calidad y Acreditación (ANECA: www.aneca.es) o del órgano de evaluación externa que la Ley de la Comunidad Autónoma determine. En el caso de Andalucía, la LAU debería crear la correspondiente Agencia regional.

La ANECA fue creada por la Orden ECD/2368/2002 de 19 de septiembre de 2002 tras la autorización del Consejo de Ministros del 19 de julio de 2002. En el Real Decreto 1052/2002 de 11 de octubre (BOE 245 de 12/10) se regula el procedimiento para la obtención de la evaluación-acreditación de la ANECA y la Resolución 21029/2002 de 17 de octubre publica los criterios generales de la evaluación para contratación del personal docente e investigador y se determina el procedimiento de presentación de solicitudes de evaluación e informe.

Nos remitimos a la página informativa de ADIUS (www.trajano.us.es/pdi.esi y la web de la propia ANECA www.aneca.es para consultar estos textos legales). Aquí tan sólo expondremos los aspectos más relevantes en relación a como están siendo aplicados estos criterios por la ANECA y las consecuencias que ello está teniendo en el proceso transitorio para el profesorado actualmente contratado bajo la LRU.

Para la acreditación como Profesor Contratado Doctor se valorará: 

· Experiencia investigadora. En concreto: publicaciones científicas internacionales con proceso anónimo de revisión por pares, otras publicaciones científicas incluyendo libros, capítulos de libros, prólogos, etc., patentes, participación en proyectos de investigación obtenidos en convocatorias públicas y competitivas, participación en contratos de investigación de especial relevancia en empresas o la administración pública, estancias de investigación en el extranjero, contribuciones a congresos y conferencias científicas nacionales e internacionales, dirección de tesis doctorales otros méritos de investigación relevantes).

· Experiencia docente. 

· Formación académica.

· Experiencia y otros méritos profesionales.

Para la acreditación como Profesor Ayudante Doctor se valorará:

· Formación académica. En concreto, la calidad el programa de doctorado, los cursos, seminarios y talleres en los que haya participado.

· Publicaciones y tesis doctorales.

· Estancias en centros extranjeros y ayudas recibidas.

· Participación en proyectos de investigación obtenidos en convocatorias públicas y competitivas.

· Formación docente.

· Otros méritos.

El primer problema es general sobre el planteamiento legal que hace la LOU. La exigencia de acreditación y los criterios antes expuestos implica fijar una serie de criterios que operan de forma retroactiva. Es decir, que aquellas personas que han estado trabajando en la Universidad de acuerdo a lo normal en sus áreas de conocimiento y sus departamentos, ahora se les exige que cumplan una serie de criterios que nunca nadie (ni la Universidad, ni los Departamentos ni el Ministerio) había afirmado que fueran obligatorios, además de no dotarlos en la mayoría de los casos con los suficientes recursos financieros para su cumplimiento. Desde luego, la situación varía según las áreas de conocimiento, aunque en la mayoría existen grandes dificultades para adaptarse a criterios desconocidos hasta el momento.

En segundo lugar, los criterios que se están aplicando son poco explícitos, demasiado generales y no se sabe cómo, es decir con que baremos, se están aplicando. Ello no ayuda a las personas solicitantes a orientar y adaptar sus curricula a los requisitos y aquellas personas a las que le son denegadas las acreditaciones no saben con exactitud por qué ni como adaptar su curriculum. La "falta de publicaciones internacionales" no se sabe si es en cualquier revista o en un listado específico, ni cuantas publicaciones internacionales hay que tener para acreditarse: ¿una, dos, tres, veintisiete?.

Pero la cuestión es especialmente grave porque no hay tiempo ya que en septiembre de 2005 los contratos deben convertirse. Por eso, otra cuestión de alarma es la demora que está teniendo la ANECA en su respuesta. Las primeras acreditaciones han tardado en responderse hasta cinco meses, pese a que existía un compromiso legal de resolverlas en el plazo de dos.

· ¿Qué solventaría una Agencia Regional?

En este contexto creado por el actual funcionamiento de la ANECA, la Agencia Regional podría, según fuera su funcionamiento, solucionar algunos problemas. En primer lugar, la de agilizar el procedimiento al tener que atender un menor número de acreditaciones. Por otra parte, con la experiencia de los fallos y problemas de la ANECA, la Agencia Regional, podría crearse con mayor transparencia y con criterios claros, explícitos y adaptados a la situación real de las distintas áreas de conocimiento.

No resulta comprensible que un gobierno regional como el andaluz que se posicionó abiertamente y con una fuerte rentabilidad política contra la LOU, renuncie, por acción u omisión, a desarrollar las competencias legislativas que tiene. Las demás Comunidades Autónomas con competencias para ello, como Cataluña o País Vasco ya lo han hecho. Llama incluso más la atención que Comunidades Autónomas como Castilla-León, Baleares, Canarias, la Comunidad Valenciana o Madrid estén también en proceso de crear sus agencias autonómicas. En este sentido, el retraso en Andalucía es todavía más incomprensible. Sobre todo, si se tiene en cuenta que hay colectivos dentro del profesorado contratado (especialmente los profesores colaboradores que la Universidad de Sevilla tiene contratados bajo carácter interino) que precisan urgentemente de una acreditación oficial para poder continuar su carrera académica.

· Sobre las habilitaciones

El acceso a la condición de funcionario en la actualidad pasa por la superación de la prueba nacional de habilitación. Esta ha sido regulada en el Decreto de Habilitación, además de la LOU, quedando finalmente de la siguiente forma en los principales aspectos:

1. Las habilitaciones no son una prueba de suficiencia sino una verdadera oposición. No pueden superarla un número mayor que plazas convocadas.

2. Tiene tres exámenes, para Titular de Universidad, que se organizan del siguiente modo:

· Primer examen que consta a su vez de tres pruebas, valoración del currículo, proyecto docente y proyecto investigador

· Segundo examen que sería una prueba de docencia. Se toman al azar tres temas del programa presentado por el candidato del que se escoge uno de ellos.

· Tercer examen. Ejercicio de investigación inédito.

3. El tribunal o comisión estará compuesto por siete profesores del áreas de conocimiento correspondiente o afines, todos funcionarios de igual o superior categoría al del concurso. Para las oposiciones de Titulares de Universidad, los miembros del tribunal tendrán que tener al menos un sexenio de investigación reconocido. Para participar en tribunales de oposición a plazas de catedráticos se exige un mínimo de dos sexenios de investigación.

2. LA TRANSITORIA A LA LOU EN LA PRÁCTICA EN LA UNIVERSIDAD DE SEVILLA

Como ya se ha comentado, la transitoria termina en enero de 2006. En dicha fecha, todos los no funcionarios tendremos que haber pasado a una figura contractual LOU. Volvemos a insistir en que ello implica que todas las personas actualmente contratadas en la Universidad de Sevilla tendrán que haber obtenido la correspondiente acreditación y además haber ganado el concurso correspondiente. Ello implica que si la fecha más probable de conversión de los contratos es septiembre de 2005, la fecha límite para sacar las plazas a concurso es principios de mayo de 2005. Antes de dicha fecha sería necesario estar acreditado (hay que descontar pues el tiempo de trámite de la acreditación desde su solicitud). 

Los requisitos de transformación de las actuales figuras LRU en figuras LOU se recogen en el siguiente cuadro extraídos de distintas fuentes, LOU, LAU y Acuerdo Junta-Sindicatos-Universidades de 20 de diciembre 2002.

Contrato LRU
Contrato LOU
Requisitos
Sueldo

 Ayudante / Asociado (tp y tc)
Contratado Doctor
· Tres años de experiencia post - doctoral (LOU)
90-100% TU



· Cinco Años de antigüedad a tiempo completo (LAU)




· Acreditación de la ANECA o Agencia Andaluza (LOU)







Ayudante / Asociado (tp y tc)
Ayudante Doctor
· Informe favorable de la ANECA
80- 85% TU






Asociado (tp y tc)
Ayudante
· Suficiencia investigadora
· Ningún requisito previo más
60% TU

Asociado (tiempo parcial)
Asociado 
· Contratación laboral externa
Sin acuerdo. A contemplar a partir de 2006.

En el cuadro anterior, no se recoge la posibilidad que tienen los profesores de las áreas de conocimiento recogidas en el anexo VI del Decreto de Habilitación de pasar desde un contrato de Asociado o Ayudante LRU a Colaborador. Se trata de una conversión bastante interesante, ya que es un contrato laboral indefinido, con buenas condiciones laborales, que no exige la tesis doctoral, aunque sí la acreditación de la ANECA.

Los pasos entre las distintas figuras los marca la LOU. Antes de comentar los casos tipo de posibles transitorias personales, comentaremos algunas cuestiones sobre como se está gestionando la transitoria en la Universidad de Sevilla hasta el momento y cual puede ser el futuro.

Existen diversas normas jurídicas que tratan las condiciones de trabajo de los futuros contratados. Entre ellas, es necesario distinguir:

· El acuerdo salarial Junta- Sindicatos-Universidades de 20-12-2002

· La LAU (Ley Andaluza de Universidades, de la que se dispone un Anteproyecto)

· El recién aprobado Estatuto de la Universidad de Sevilla

· Los compromisos adoptados por el Rectorado de la Universidad de Sevilla en el Acuerdo de Consejo de Gobierno de 11 de Febrero de 2003.

2.1.
EL ACUERDO JUNTA-SINDICATOS-UNIVERSIDADES

La Junta de Andalucía y los sindicatos mayoritarios firmaron un acuerdo salarial con fecha 20 de diciembre de 2002. Es un acuerdo que regula los salarios de los nuevos contratos LOU. En general, se trata de un buen acuerdo, en el que se recogen las principales “reivindicaciones” del personal contratado. De este modo, el Ayudante Doctor casi se equipara salarialmente al T.E.U. (85% del T.U.), el Colaborador de 2º nivel al T.E.U. y el Contratado Doctor al Titular de Universidad. Aunque esta equiparación se demora hasta el final de la transitoria, es decir, 2006.

El acuerdo todavía no ha sido firmado por todas las Universidades, pero de todos modos es de carácter vinculante para las mismas. La Universidad de Sevilla, en concreto, no ha ratificado el acuerdo. Sin embargo, lo está aplicando en la única modalidad LOU que en la actualidad existe en esta Universidad: Los Profesores Colaboradores y ha anunciado que lo hará en las plazas LOU que se saquen a concurso para el próximo curso. 

Los salarios acordados son sensiblemente superiores y la LOU contempla que los contratos tienen que dejar de ser administrativos para pasar a ser laborales. Esta transformación supone en la práctica un aumento del coste de los mismos superior al 30%. Por tanto, toda esta dinámica crea fuertes problemas de financiación. 

Ha habido en el pasado fuertes tensiones entre la Junta de Andalucía y los Rectorados de las Universidades andaluzas sobre este punto. En la actualidad hay que entender que con la firma del reciente acuerdo de financiación de las Universidades no deben existir dudas a este respecto. Aunque aun no está claro como se resolverá el problema de las deudas de las Universidades.

En todo caso, el tema salarial no debe darse ni mucho menos por cerrado. La existencia de contratos laborales supone una transformación en el entorno institucional del profesorado contratado. Ahora sus condiciones de trabajo se fijarán mediante Convenio Colectivo y, en estos Convenios, el papel de los Sindicatos será decisivo. Además existe una vieja reivindicación laboral del profesorado universitario que la Junta de Andalucía parece tener un especial interés en resolver. Se trata del tema de los complementos autonómicos. Parece que quieren establecer una normativa base para antes de finales de año. El tema del complemento autonómico afecta tanto a contratados como a funcionarios, siendo en este punto, un nexo de unión entre ambos colectivos. 

2.2.
LA LEY ANDALUZA DE UNIVERSIDADES

La Junta de Andalucía se comprometió tras la promulgación de la LOU a redactar una ley autonómica que “minimizase sus efectos”. De esta forma, subliminalmente se establecía la diferencia entre una mala Ley, la LOU, hecha contra los intereses y el parecer de los afectados y una buena Ley, la LAU, redactada tras haber escuchado y atendido en lo posible las peticiones de todas las partes. Este es el trasfondo político. 

En realidad, para desarrollar las competencias autonómicas que Andalucía tiene reconocidas en el campo universitario no es necesaria una Ley, bastaría con un conjunto de Decretos y Órdenes que regularan ciertos aspectos que la LOU deja abiertos. Así se ha hecho en todas las Comunidades Autónomas con la excepción del País Vasco, Cataluña y Andalucía. Por tanto, el deseo de que la legislación autonómica se concrete en una ley es una decisión fundamentalmente política.
Esta opción tiene a priori una serie de ventajas (se puede llegar más lejos en la regulación ya que una norma con rango de ley autonómica puede permitirse algunas licencias que no pueden ser asumidas sobre la base de Decretos u Órdenes de Consejería) y de desventajas (es un proceso bastante más lento). En Andalucía, se ven claramente las desventajas. La LAU no está aprobada año y medio después de la promulgación de la LOU. En la actualidad únicamente existe un anteproyecto de Ley. En este sentido, posiblemente la LAU no esté antes de finales de año. Eso si no se adelantan las elecciones autonómicas. 

Pero no se ven las ventajas. La LAU no aprovecha su carácter de Ley autonómica para minimizar los efectos de la LOU. En términos generales, la LAU evita el conflicto sobre la base de no legislar sobre aspectos que puedan resultar polémicos. Si este es el resultado final ¿Qué sentido tiene elaborar una ley autonómica?.

Un buen botón de muestra es el tratamiento que hace sobre la forma en la que los contratos de los actuales profesores contratados LRU deben transformarse en contratos LOU.  En general el Anteproyecto de Ley Andaluza de Universidades, no dice nada sobre la transformación de los contratos. Únicamente hace una mención cuando establece una serie de limitaciones adicionales para poder acceder a la figura de Contratado Doctor. Así en la disposición Transitoria segunda del Actual proyecto de LAU se dice textualmente: "Los contratos administrativos del personal docente e investigador de las Universidades andaluzas que a la entrada en vigor de la presente Ley acrediten una antigüedad de cinco años continuados a tiempo completo, y cumplan los requisitos del artículo 52 de la LOU, podrán ser transformados en contratos de profesores doctores ordinarios, con carácter indefinido, sin aplicar las normas establecidas en el artículo 39 de la presente Ley, y previo informe positivo de la Agencia Andaluza de Calidad y Acreditación". 

En primer lugar, esta disposición transitoria, en lugar de minimizar los efectos negativos de la LOU, los amplía. La LOU tan sólo exige tres años de investigación postdoctoral y la acreditación de la Agencia correspondiente. La LAU amplía, sin motivo alguno, este periodo a cinco años de contrato a tiempo completo. Es un endurecimiento de las condiciones que afecta negativamente sobre todo a los asociados a tiempo parcial con Tesis Doctoral, muchos de ellos dedicados en exclusividad a la Universidad y que no han podido optar a una plaza a tiempo completo por problemas presupuestarios.

Por otra parte, la LAU establece que "podrán ser transformados" sin comprometerse en ningún momento con la estabilidad laboral de los actuales profesores. Es decir, en la práctica no regula nada. Ya podían ser contratados sin que la LAU existiese. Además, no existe ninguna norma transitoria específica que facilite la conversión de los actuales contratos LRU a la figura más favorable a la que hayan conseguido acreditarse distinta del Contratado Doctor. Es decir, la LAU no dice nada, por ejemplo, de la conversión a la figura de "Ayudante Doctor" a la que la mayoría tendrá que optar, pero tampoco a colaboradores o asociados, etc.

La redacción actual de la Ley Andaluza es, por tanto, altamente perjudicial para la estabilidad del profesorado actualmente contratado en las Universidades andaluzas, ya que su disposición transitoria es más restrictiva que la LOU para el caso de los profesores Contratados Doctores y no establece nada para los Ayudantes Doctores.

Sobre la carga docente de las nuevas figuras de nuevo se repite la situación anterior. La LAU deja la responsabilidad a las Universidades que deben fijarla en sus estatutos. En resumen, la LAU no se compromete a nada y, por tanto, no arregla nada. Pero su retraso puede ser todavía peor pues imposibilita la creación de una serie de instrumentos y mecanismos (por ejemplo, la Agencia Andaluza de Evaluación y Acreditación) esenciales en el nuevo contexto legal

2.3.
LOS ESTATUTOS DE LA UNIVERSIDAD DE SEVILLA

Los Estatutos de la Universidad de Sevilla tienen un calado que desborda con mucho el objetivo del presente texto. Sólo van a referirse tres puntos muy concretos de los mismos:

· La regulación de la carga docente de cada una de las figuras contractuales.

· La regulación de los concursos y mecanismos de selección del profesorado para cada una de ellas.

· Los mecanismos previstos para la transformación de los contratos LRU o interinos LOU en contratos LOU.

2.3.A) 
LA REGULACIÓN DE LA CARGA DOCENTE DE CADA UNA DE LAS FIGURAS CONTRACTUALES

Los Estatutos de la Universidad de Sevilla regulan poco la carga docente de las distintas figuras de profesorado contratado. Se limitan a afirmar que los Ayudantes LOU sin tesis tendrán como máximo un 50% de la carga docente correspondiente a un Contratado Doctor aunque el texto presenta algunas ambigüedades (art.91): “Los ayudantes que no posean el grado de doctor podrán participar en las tareas docentes con un máximo del cincuenta por ciento de la dedicación de un profesor contratado doctor. Este límite podrá superarse en caso de evaluación positiva de la actividad docente. Las tareas docentes encomendadas deberán ser fundamentalmente prácticas durante el primer año de contrato y podrán ser teóricas en los siguientes” 

En el punto siguiente del art. 91 se afirma que “los ayudantes que posean el título de doctor podrán participar en las tareas docentes con una dedicación igual a la de un profesor contratado doctor”.

Con ello, en la práctica, no se establece ningún límite a la carga docente de los futuros contratados LOU, con la excepción del Ayudante no Doctor. La justificación que desde el Rectorado se da a este hecho se basa en que el Estatuto de la Universidad de Sevilla reconoce la plena capacidad docente de todo el personal contratado con título de Doctor (art. 79): “La Universidad de Sevilla reconoce la plena capacidad docente a los profesores pertenecientes a los cuerpos docentes universitarios, al personal docente e investigador con título de doctor y contratado a tiempo completo con arreglo a la legislación aplicable y al presente Estatuto, y a los profesores colaboradores; los ayudantes que posean el título de doctor requerirán haber impartido al menos un año de docencia”.

El reconocimiento de la plena capacidad docente significa la aceptación de que los Ayudantes LOU con el título de Doctor, los Ayudantes Doctores y los Contratados Doctores tienen, por ejemplo, derecho a firmar las actas, a ser responsables de asignaturas, etc.

Los sectores funcionariales con representación en el Claustro y el propio rectorado argumentaron que no era compatible el reconocimiento de la plena capacidad docente al tiempo que se limitaba la docencia efectiva a impartir, sobre todo, teniendo en cuenta que este es un aspecto que posteriormente será evaluado por la ANECA y los Tribunales de Habilitación. 

Una prueba de lo dicho es la argumentación que aparece en el Acuerdo de Consejo de Gobierno de 11 de Febrero, que presenta la visión del Rectorado sobre el tema: “Otro problema de la Ayudantía es la determinación de la dedicación a la docencia, que debe fijar el Estatuto de cada Universidad. Por un lado, parece que esta dedicación debe ser de menor entidad, toda vez que la finalidad de la figura es la de completar la formación investigadora, pero por otro, entre los criterios publicados por la Aneca se dice que para evaluar la actividad docente se tendrá en cuenta la "amplitud e intensidad" de la misma, por lo que una menor dedicación puede convertirse en un obstáculo para obtener la futura evaluación positiva”
Por ello, finalmente los Estatutos de la Universidad de Sevilla únicamente establecen una limitación de docencia para los Ayudantes LOU no doctores.

2.3.B)

LA REGULACIÓN DE LOS CONCURSOS 

Existen diversas modalidades que teóricamente pueden utilizarse para seleccionar al profesorado universitario. En general, en términos muy genéricos hay dos grandes modelos:

· Concurso de méritos, en el que un tribunal evalúa los méritos (artículos, asistencia a congresos, experiencia docente etc.) de los candidatos y selecciona a  aquel que tiene un “mejor curriculum”. Para ello, es preciso el establecimiento de unos baremos que son aplicados de forma que, en principio, los miembros de la comisión de selección se limitan a aplicar unos criterios. En este modelo, por tanto, no es necesario que los miembros de la comisión de selección sean especialistas en la materia en la que los candidatos van a “competir”.

· Oposición. El otro extremo estaría marcado por un tipo de modelo de selección tipo oposición, donde no se valorasen méritos anteriores sino más bien la capacidad demostrada por los candidatos en un conjunto de ejercicios. En la práctica en la Universidad este modelo nunca se da de “forma pura”, sino que suele incluir un primer ejercicio que sería la exposición y defensa de un curriculum.

En la anterior regulación, el acceso a plazas de funcionariado se regía por oposiciones, mientras que la de contratados respondía al modelo de concurso de méritos. En la actualidad, el modelo cambia en la siguiente línea:

· Los procedimientos de selección de Ayudantes, Ayudantes Doctores y Asociados LOU se ajustan al modelo de concursos de méritos (art. 90): “La comisión valorará los méritos de los concursantes con arreglo al baremo general establecido por el Consejo de Gobierno y al baremo específico establecido por la comisión que será aplicable durante toda la vigencia de ésta”.

· Por el contrario, Los Estatutos de la Universidad de Sevilla parten del principio de que si se quiere equiparar el Contratado Doctor a Titular de Universidad en sueldo, hay que exigirle a los futuros Contratados méritos equivalentes. Por ello, el procedimiento de selección del profesorado Contratado Doctor en la Universidad de Sevilla (art. 88 de los Estatutos) es equivalente a las antiguas oposiciones LRU de Titular de Universidad, ya que hay dos ejercicios. Un primero de exposición del programa, el proyecto docente y el Currículum, y un segundo de exposición de un tema del programa elegido por el concursante entre tres temas sorteados al azar. En este último punto se endurece la prueba con relación a las existentes con la LRU para titulares.

Se trata de un procedimiento “duro” de selección que no se establece en los Estatutos de otras Universidades andaluzas y españolas. Sobre todo, porque hay que tener en cuenta que antes de acceder al mismo es preciso acreditarse lo que ya supone un nivel de exigencia importante previo.

Aquellas personas que durante el periodo transitorio pasen a Contratados Doctores no se guiarán por este procedimiento, sino por el que debe establecer ad hoc el Consejo de Gobierno de la Universidad de Sevilla según se indica en la disposición transitoria séptima de los Estatutos.

· En el caso de los profesores colaboradores se establece una prueba de selección equiparable a la de Contratado Doctor con dos pruebas eliminatorias similares (art.89).

2.3.C)

LA DISPOSICIÓN TRANSITORIA SÉPTIMA DE LOS ESTATUTOS

La disposición transitoria segunda afirma literalmente: “1. Hasta el 13 de Enero de 2006, el personal docente e investigador contratado de la Universidad de Sevilla podrá solicitar la transformación de la plaza que ocupa en una plaza de profesor contratado doctor, profesor colaborador, profesor ayudante doctor o ayudante si en la fecha de la petición concurren los siguientes requisitos:

a) estar contratado a tiempo completo

b) acreditar una antigüedad en su actividad de tres o más años a tiempo completo o equivalentes a tiempo parcial

c) cumplir los requisitos legales de acreditación o informe de la ANECA o de la Agencia o entidad andaluza que tenga encomendadas las funciones de evaluación de la calidad y acreditación del profesorado

2. El Consejo de Gobierno regulará el procedimiento para proveer dichas plazas con respeto a los principios de mérito y capacidad”
Es decir, esta disposición asegura que los actuales contratados LRU de la Universidad de Sevilla podrán solicitar aquella modalidad de contrato LOU para las cuales estén acreditados con unos requisitos mínimos (estar en el momento de la solicitud contratado a tiempo completo y acreditar una cierta antigüedad en el puesto).

2.4. EL ACUERDO DE CONSEJO DE GOBIERNO DE 11 DE FEBRERO

Se trata de un texto en el que esencialmente se realiza un análisis de la situación actual por cuanto se refiere al profesorado y su situación en la Universidad de Sevilla. En este sentido, da algunos datos interesantes sobre la realidad de los profesores contratados en la Hispalense. Por ejemplo, en este sentido, indica que, a fecha 11 de Febrero, la distribución del profesorado contratado entre las distintas modalidades de contratos (LOU y LRU) era la siguiente:

· Asociados TC II (391) 

· Asociados TC III (352) 

· Ayudantes LRU (56) 

· Ayudantes LOU (12) 

· Colaboradores interinos (110) 

· Asociados TP LRU (440) 

· Asociados TP LOU (75)
Otro dato interesante es el compromiso adquirido por el Rectorado para no realizar un ajuste de plantilla, tal y como una primera lectura de las disposiciones transitorias de la LOU y el aumento en el coste de contratación del profesorado podía hacer temer. En este sentido realiza la siguiente declaración: “La universidad de Sevilla adopta un primer compromiso sobre este proceso, consistente en el mantenimiento de la cardinalidad de la plantilla, y además, al máximo nivel posible. Este compromiso se realiza naturalmente teniendo en cuenta las posibles nuevas contrataciones por necesidades docentes, así como las eventuales bajas por jubilaciones, renuncias, etc. Se concreta en garantizar a todos los profesores a TC, Ayudantes y Colaboradores, que verían desaparecer su puesto actual por exigencias legales, la posibilidad de optar a una plaza LOU, como se ha dicho, al máximo nivel posible, teniendo en cuenta la situación académica (informes o evaluaciones obtenidos).”

2.5.
RESUMEN DE LA SITUACIÓN ACTUAL
La situación que nos queda tras este análisis, tiene aspectos positivos y aspectos negativos. Entre los aspectos positivos destacan los siguientes:

· El Rectorado de la Universidad de Sevilla se ha comprometido a mantener la cardinalidad de la plantilla. 

· Existe un acuerdo salarial relativamente digno que asegura la dignidad retributiva de los futuros contratos.

· Existe en los Estatutos una disposición transitoria que, sin asegurar nada, va en la línea de que la transformación de los contratos LRU en contratos LOU sea lo más transparente posible.

Pero también hay aspectos negativos, entre los que destacan los siguientes:

· La Universidad ha usado hasta la fecha las figuras más baratas y, por lo sucedido, no adecuadas para su profesorado, no ha respetado los incrementos salariales que venía aplicando durante la LRU y su falta de previsión está provocando que la mayoría de los 110 profesores colaboradores contratados en la actualidad se encuentren en una situación especialmente grave al haber recibido informes desfavorables.

· La actuación de la ANECA está haciendo que los criterios utilizados para conceder las correspondientes acreditaciones por un lado, sean bastante duros y, por otro, se basen en criterios que al no ser públicos, son forzosamente arbitrarios. Esto crea una situación de inseguridad jurídica que hace que a día de hoy no se sepa con certeza qué es lo que hay que hacer para poder aspirar a tener tal o cual contrato.

· El retraso de la LAU y la no creación de la Agencia Andaluza están agravando este problema, agudizando la situación de inseguridad jurídica existente.

· Las pruebas establecidas en la Universidad de Sevilla para acceder a Contratado Doctor son, por otro lado, especialmente duras, sobre todo teniendo en cuenta de que se trata de concursos entre profesores ya acreditados. No obstante, probablemente estas normas no sean de aplicación para los contratados doctores que accedan a esta condición como resultado de la aplicación de las disposiciones transitorias que regulan el paso desde los contratos LRU a los contratos LOU.

· Se exigen una serie de requisitos para poder acceder a una plaza de Contratado Doctor (cinco años de antigüedad a tiempo completo, tres años de experiencia post-doctoral, acreditación positiva) que limitan el alcance de la misma.
3. CASOS TIPOS DE TRANSITORIA A LA LOU

Con la información disponible hasta la fecha, en este apartado se exponen las posibilidades de transitoria de distintos casos de profesores no funcionarios.

1. CONTRATO ACTUAL: ASOCIADO A TIEMPO COMPLETO
Fecha de finalización del contrato actual: 30-09-2003, renovable de forma automática anualmente. 

Contratos posibles durante la transitoria: Renovación anual del contrato de asociado hasta 30-09-05. Reconocimiento del título de doctor tras la lectura de la tesis.

Contratos posibles tras la transitoria: 

Ayudante LOU: Si no es doctor y/o no tiene la acreditación para otras figuras (Ayudante Doctor o Contratado Doctor).

Ayudante Doctor LOU: Con acreditación de la agencia nacional o agencia regional.

Contratado Doctor: podría pasar a este tipo de contratos cumpliendo los criterios de la LOU: tres años mínimo de investigación postdoctoral y además la acreditación de la ANECA o Agencia Regional. Hay que recordar que en la redacción actual del Anteproyecto de la LAU se incluye un requisito adicional antigüedad mínima de cinco años de contrato a tiempo completo (o equivalente a tiempo parcial, se entiende). 

2. CONTRATO ACTUAL: ASOCIADO A TIEMPO PARCIAL
Contrato actual: Asociado a tiempo parcial
Fecha de finalización del contrato actual: 30-09-2003, renovables anualmente de forma automática.

Contratos posibles durante la transitoria: Renovación anual del contrato de asociado hasta 30-09-05. Con anterioridad a esa fecha es posible una promoción a asociado a tiempo completo. La normativa lo permite y la Universidad de Sevilla lo ha hecho en otros casos. Una vez reconocido el tiempo completo es posible el reconocimiento del título de doctor. El rectorado ha venido reconociéndolos a los asociados a tiempo completo, no a los parciales.

Contratos posibles tras la transitoria si se le ha reconocido el tiempo completo (es decir en septiembre de 2005 debe tener un contrato de asociado a tiempo completo): 

Ayudante LOU: Si no es doctor y/o no tiene la acreditación para otras figuras.

Ayudante doctor LOU: Con acreditación de la agencia nacional o agencia regional.

Contratado doctor: podría pasar a este tipo de contratos cumpliendo los criterios de la LOU: tres años mínimo de investigación postdoctoral y además la acreditación de la ANECA o Agencia Regional.. Hay que recordar que en la redacción actual del Anteproyecto de la LAU se incluye un requisito adicional antigüedad mínima de cinco años de contrato a tiempo completo (o equivalente a tiempo parcial, se entiende). 

Contratos posibles si no se le ha ampliado el contrato a tiempo completo:

Asociado LOU: La LOU lo define a tiempo parcial y exige la demostración de actividad laboral extrauniversitaria.

3. CONTRATO ACTUAL: AYUDANTE DE ESCUELA O DE UNIVERSIDAD QUE LE VENCE EL CONTRATO ANTES DEL FINAL DE LA TRANSITORIA 

Contrato actual: Ayudante de escuela 2º periodo

Fecha de finalización del contrato actual: entre septiembre de 2003 y septiembre de 2005. 

Contratos posibles durante la transitoria: Sin situación intermedia. 

Los contratados bajo esta modalidad, tienen un periodo de vigencia máximo de sus contratos, según la LRU, de cinco años. En función de la firma del primer contrato como Ayudante, se determina la fecha hasta la que pueden estar contratados. En la Universidad de Sevilla existen Ayudantes que finalizan su periodo máximo de contratación en distintas fechas comprendidas entre septiembre de 2003 y septiembre de 2005. En estos casos, la fecha de acogida a contrato LOU en este caso se adelanta a la fecha de finalización del contrato. Algunos de estos casos son especialmente delicados porque estas personas no pueden ser contratadas como Ayudantes LOU y, al mismo tiempo, por ello, tienen una especial urgencia para acreditarse como Ayudantes Doctor o Contratado Doctor. 

Con el régimen anterior de la LRU, a los Ayudantes se le reconocía la promoción laboral automática como resultado de la obtención de la suficiencia investigadora y el título de Doctor. Con la transitoria este reconocimiento no es posible en los términos anteriores, no obstante el Rectorado puede, como de hecho está haciendo en algunos casos, reconocer un complemento salarial dentro de lo legal. El problema es que el Rectorado se ha negado a reconocer estos derechos adquiridos.

Contratos posibles tras la transitoria:

Ayudante doctor LOU: con la acreditación correspondiente de la agencia nacional o de la agencia regional (en caso de que se ponga en marcha).

4.
CONTRATO ACTUAL: AYUDANTE DE ESCUELA UNIVERSITARIA O UNIVERSIDAD 1º PERIODO 

Contrato actual: Ayudante de 1º periodo
Fecha de finalización del contrato actual: algún momento de 2003 o 2004

Contratos posibles durante la transitoria:

Como el Rectorado ha venido haciendo hasta ahora en casos similares, el escenario más probable es la renovación del contrato de Ayudante de escuela o de Universidad LRU por dos años hasta 30-09-05. 
Contratos posibles tras la transitoria:

Ayudante doctor LOU previa acreditación de la agencia nacional o regional.

Contratado doctor LOU previa acreditación

� No se analizan aquí las figuras del becario y del profesor visitante recogidas en la LOU por considerarse que no son tipos de contratos al que accederán los actuales contratados.


� Sin embargo, en los Estatutos de la Universidad de Sevilla se ha corregido este extremo, al quedar la plena capacidad investigadora asociada a la tesis y no al carácter indefinido del contrato.
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